

時

評

復課需防疫 檢測有必要

從本月下旬起，本港的學校將陸續恢復課堂面授，不過，昨日出現一宗學生確診個案，令到師生及家長都非常擔憂。到底能否如期復課，學校應該採取怎樣的防疫措施，就成了社會大眾的熱門討論話題。本港的中小學因疫情影響，已經停課多月了，目前第三波疫情漸趨緩和，也是復課的時候。只是確診的零星個案不時出現，顯示還有病毒潛藏在社區中，學生稍有不慎，就容易中招。因此，學校當局要充分做好防疫措施，教育局也應考慮安排師生進行全面檢測，以確保復課能夠順利進行。

昨日新增9宗確診個案，其中一名患者是屯門一所學校的10歲學生，由於她在確診前回過學校，校方立即啟動危機處理小組，全面清潔和消毒校園，暫停小六學生恢復面授課堂的安排，全體教職員要接受病毒檢測，曾回校上網課的學生需要進行檢測或自我隔離14天，才可如期回校上課。該個案雖然只是個別事件，但也需要引起各方面的高度重視，不能因為學校復課而導致疫情反彈。環顧世界多個國家，因復課而出現校園群體感染的事件比比皆是，尤其是在美國，由於特朗普政府在疫情

尚未受控時，就強令學校秋季復課，導致有大學復課一周就出現500多宗個案，中招的有學生，也有教職員。而且，美國普遍不重視兒童的防疫，自新冠肺炎疫情爆發以來已有超過38萬名兒童確診感染，尤其是在今年的7月初到8月初，感染數量大幅增加九成。

雖然美國的情況與本港不同，但其中的教訓也應該吸取。綜合一些國家及地區校園成功抗疫的經驗，在復課前必須在校園做好嚴格的消毒等防疫措施；要求學生家長關注子女的身體健康狀況；普及校園防疫知識並做好應對疫情

的預案；教職員和學生每日回校時都要量體溫，全程戴口罩，保持上課及交流的距離，不安排群體聚集活動，盡量不在校內用餐等等。有防疫專家認為，教育局應該在全面復課前，盡量安排師生進行病毒檢測，這是確保校園沒有病毒傳播源頭的關鍵措施。當然，由於全港師生人數眾多，分布又廣，全面檢測有一定難度，教育局可先發出呼籲，希望學校當局先安排所有教職員進行檢測，讓廣大家長安心送子女回校上課。復課之後，教育局也應盡量安排教職員和學生進行定期檢測，以確保萬無一失。

都城添兩疫 10歲童中招

就讀學校煞停復課 零本地確診曇花一現

第三波新冠肺炎疫情持續逾兩個月，前日首次出現零本地確診個案，但紀錄只能維持一日，昨日再新增9宗確診個案，其中5宗屬本地感染，全部與之前確診個案有關連。爆發感染群組的屯門都城餐廳昨日再多兩宗確診個案，分別是日前確診食客的10歲女兒及太太，即一家三口也染疫。由於10歲女童之前曾回校進行網課，就讀的五邑鄒振猷學校昨日暫停六年級學生回校復課安排，所有教職員及回校上網課學生也要檢測。呼吸系統專科醫生梁子超提醒，隨着防疫措施放寬，疫情有極大可能反彈，呼籲市民繼續保持社交距離。

屯門都城餐廳早前有3名食客分別透過普及社區檢測計劃被發現確診，其中一名49歲男食客確診(個案4972)，昨日證實其10歲女兒(個案4979)，及48歲太太(個案4981)也確診，三人居於屯門兆禧苑樂禧閣，但女童是否二代傳播、有否到訪都城餐廳，則由於衛生署昨沒舉行疫情記者會，至今未能確定。

女童就讀的屯門五邑鄒振猷學校校長沈耀光昨日表示，女童最後回校日期為上周五(11日)，而衛生防護中心判斷女童是在本周一(14日)才發病，故她回校時不在傳染期，且她在學校期間全程佩戴口罩，在有隔板的獨立座位進行網課，因此並沒有教職員或學生被列為密切接觸者。

不過，校方會要求全體教職員在本周內進行病毒檢測。曾經直接指導女童的教職員昨日已獲安排進行檢測，並在有報告前居家工作。

至於曾回校上網課的學生，校方則建議接受病毒檢測以證明沒有染疫，或自我確診，是由檢疫中心送院。



■確診女童就讀的屯門五邑鄒振猷學校，昨日徹底消毒校園。

中新社

隔離14天後才回校上課。該校六年級學生原定昨日回校復課，但已即時暫停有關安排。沈耀光則表示下周三(23日)仍會如期安排一年級、五年級和六年級復課，並指學校會在復課前聘請校外公司進行「長效消毒抗菌塗層」的噴霧式消毒。家長如感憂慮可選擇子女在家學習，校方會提供實時網課。

梁子超：疫情有反彈風險

大圍交通城群組昨日亦有一宗新個案，患者是居於石硤尾邨美賢樓的45歲男子(個案4977)。其餘兩宗本地感染個案分別是住在長沙灣昇悅居7座的21歲男子(個案4982)，以及居於長沙灣麗翠苑麗柏閣的72歲女子(個案4983)。兩人之前都有家人確診，是由檢疫中心送院。

梁子超昨日在接受電台訪問時表示，本地個案前日「歸零」，可能是因普及社區檢測計劃結束後，有接觸史及有病徵人士要轉到普通科門診取樣本樽檢測，需要較長時間才有化驗結果有關，「要第三波疫情停止，最低限度持續超過兩個星期本地傳播歸零。」他並提醒疫情有反彈風險，因為防疫措施近日逐步放寬，特別是中秋節即將來臨，可能會有家庭聚會，故呼籲市民未來兩周仍要適可而止地外出，避免前往太多人聚集的地方。

梁子超又表示，近日的本地源頭不明感染個案由出現病徵直至確診，平均需要8天時間，期間可能已將病毒傳染他人，並強調要長期「歸零」，才能確保企業正常運作及恢復經濟，故政府不能放棄有關目標。

徐英偉視察場館迎重開

康文署部分康樂場地和博物館由今日起分階段重新開放。民政事務局局長徐英偉昨日在康文署署長劉明光陪同下到訪黃泥涌體育館，了解場館重開的準備工作及防疫措施，包括安排進場人士接受體溫監察、控制人流及在場地擺放消毒地氈、提供酒精搓手液和加強清潔。他感謝康文署員工為設施重開作出的努力準備，並呼籲市民遵守防疫措施。

各室內的康樂設施包括體育館主場(只限羽毛球場)、壁球場、乒乓室、草地滾球場、高爾夫球發球道、網球場、香港單車館單車賽道、室內緩跑徑、舞蹈室、健身室等今日會重開，而水上活動中心亦會於同日重開。此外，各區游泳池除正維修的港島東游泳池、大角咀游泳池、何文田游泳池、屏山天水圍游泳池及青衣西南游泳池外，明日亦將重開。市民即日起可使用康體通在網上預訂場地，重開場地的康體通訂場櫃檯及自助服務站則於重開當日恢復服務，而各分區康樂事務辦事處的康體通預訂櫃檯早前亦已恢復服務。

派檢樣包診所明起增至31間

醫管局昨日宣布，為配合政府的防疫政策，仍會繼續為市民提供免費新冠病毒檢測，明日(18日)起會增加派發樣本收集包及收集深喉唾液樣本的普通科門診診所至31間。該計劃開展一個多月以來，已找出64名確診患者。醫管局發言人表示，若計劃運作情況暢順，會進一步增加派發樣本收集包的普通科門診診所。

市民由明日起可以在逢周一至周五於早上7時30分至8時30分，到該31間診所門外指定地點領取樣本收集包，並在三個工作天內採集深喉唾液樣本，及填妥化驗所需的資料於周一至周六早上10時至11時，交回31間門診診所外的指定地點。如果市民在遞交樣本後三個工作天內沒有接獲通知，即表示測試結果為陰性。